
LOCUINŢE HALLSTATTIENE DESCOPERITE îN AŞEZĂRILE 
DE LA GHIDICI, PUNCTELE "BALTA ŢAROVEI I ŞI II" 

(JUDEŢUL DOLJ) 

Aşezările din punctele ''Balta Ţarovei" I şi li sunt situate la aproximativ 6 km sud 
de satul Ghidic1: comuna Piscul Vechi, intre dunele de nisip şi Dunăre, vizavi de 
vărsarea Lomului in apele fluviului'. ''Balta Ţarova'� in lungime de aproximativ 7 
km, este alimentată in fiecare primăvară de apele Dunării ş1: odată cu aceasta, de 
o mare cantitate de peşte. Aşa se şi explică prezenţa a numeroase aşezări 
omeneşti încă din perioada preistorică, înşirate pe marginea bălţilor Dunării, mai 
ales in zona de sud a Olteniei: 

În primăvara anului 1 98 1 ,  cu ocazia unei periegheze efectuată împreună cu preotul Popescu 
Nicolae ! din localitate, s-au identificat în punctul "Digul lui Milu", pe o dună de nisip, resturile 
unei necropole de incineraţie Gârla Mare. Săpăturile arheologice de salvare, efectuate între anii 
1 98 1 - 1984, au dus la descoperirea a 37 de morminte de incineraţie identice, ca rit şi ritual, cu cele 
de la Cârna, Ostrovul Mare. 

· 

în toamna anului 1984, după încheierea săpăturilor în necropola de incineraţie, s-a reuşit 
identificarea pe una din dunele de nisip de la marginea Bălţii Ţarova a celor două aşezări - "Balta 
Ţarovei I şi II" - situate la 300 m, respectiv 400 m est de necropolă. 

Săpăturile efectuate până în prezent au dus la descoperirea resturilor a 12 locuinţe2 (fig. 1 1 1 )  
dintre care 6 aparţin aşezării Gârla Mare (Ll ,  L3, L4, L5, L6 ş i  L l 1 ), 2 aşezării Bistreţ-Işalniţa 
(L2, L9) şi 4 Hallstattului timpuriu (Vârtop) (L7, L8, L IO) şi mijlociu (L1 2). 

În aşezările din punctul "Balta Ţarova" II, situat la l 00 m est de prima aşezare, s-a găsit, 
până în prezent, doar o singură locuinţă hallstattiană timpurie care suprapune stratul de locuire 
Gârla Mare3, asemănător situaţiilor întâlnite la "Balta Ţarovei" I. 

Noile date stratigrafice din ultimele campanii de săpături în aşezările "Balta Ţarovei" I vin 
să completeze sau să se adauge celor din secţiunea II din 1 984, unde podelele locuinţelor nr. 5 şi 6, 
din nivelurile Gârla Mare II şi III, suprapun primul şi cel mai vechi nivel de locuire al aşezării. 

Încă de la decopertarea primelor două straturi de steril şi medieval a apărut un strat de 
culoare cenuşie-ciocolatie, gros de 0,20-0,40 m, cu rare urme de locuire constând din fragmente 
ceramice, râşniţe, resturi menajere şi chiar obiecte de metal tipice Hallstattului timpuriu4 şi 
mijlociu. De altfel, majoritatea locuinţelor de suprafaţă ale aşezării Gârla Mare5, Bistreţ-Işalniţa6 şi 
Vârtop, nivelul I, descoperite până în prezent, sunt suprapuse sau perforate de gropile săpate din 
nivelul orizonturilor de locuire aparţinând Hallstattului timpuriu şi mijlociu (fig. 1 12; 4). 

În casetele săpate pentru decopertarea resturilor locuinţei hallstattiene timpurii nr. 8 (fig. 1 1 1 ,  
2), stratigrafia celor două niveluri hallstattiene I ş i  I I  a fost surprinsă atât pe orizontală cât ş i  pe ver
ticală. Astfel, în colţul de vest al casetei s-a conturat, la 1 ,50 m adâncime, o suprafaţă arsă, cărămi
zie (fig. 1/2), cu resturi ceramice hallstattiene ale nivelului II. Podina locuinţei hallstattiene timpurii 
fi!· 8 din nivelul I (fig. l i  1 ,2) şi peretele de est al casetei au fost perforate de gropi care pornesc din 
nivelul II hallstattian (fig. 113). Situaţiile stratigrafice cele mai complexe şi mai convingătoare ni 
le-au oferit secţiunea III şi casetele 1 -4 din 1993, unde resturile vetrei locuinţei nr. 1 2, de la 0,45 m 
adâncime (nivelul hallstattian li), suprapun podelele locuinţelor 9 şi 1 0  (fig. 2-4). O situaţie simi
lară s-a întâlnit şi la locuinţa nr. 2 Bistreţ-Işalniţa din 199 1 ,  unde ·o vatră hallstattiană suprapune 
marginea acesteia. Între carourile 3 şi 6 ale secţiunii III ( 1993) s-au putut observa câteva complexe 
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arheologice, într-o succesiune stratigrafică clară: aglomerarea de chirpici de pe latura de vest a 
locuinţei nr. l O  de la adâncimea de 1 ,80 m suprapune un strat de cenuşă gros de O, 1 O m cu cera
mică Gârla Mare II (fig. 3/1 ,  2); sub acest strat se află la adâncimea de 2, 1 O m o vatră şi un nivel 
foarte subţire de cenuşă cu ceramică tipică primului nivel de locuire al aşezării Gârla Mare 
(fig. 3/2). În cadrul acestor carouri, pe peretele estic al secţiunii III, s-a putut citi următoarea succe-
siune stratigrafică (fig. 3/1 ): 

· 

- 0-0,30 m, strat vegetal; 
- 0,30-0,60 m, strat medieval, cenuşiu; 
- 0,60- 1 m, strat nisipos, steril, gălbui; 
- 1 - 1 ,25 m, strat hallstattian II, cenuşiu-închis; 
- 1 ,25- 1 ,50 m, strat steril nisipos, gălbui; 
- 1 ,50- 1 ,85 m, strat hallstattian I, cenuşiu -închis; 
- 1 ,85-2 m, strat Bistreţ-lşalniţa; 
- 2-2,25 m, strat steril gălbui; 
- 2,25-2,35 m, strat Gârla Mare I, cenuşiu (fig. 3/1 ). 
Observaţii le stratigrafice vor fi completate, în continuare, cu ocazia prezentării fiecărei 

locuinţe hallstattiene. 
În imediata apropiere a locuinţelor Gârla Mare 5 şi 6, din partea vestică a aşezării, au fost 

identificate, printr-un mic sondaj, resturile primei locuinţe hallstattiene din cadrul aşezării "Balta 
Ţarovei I". Pentru decopertarea acesteia s-au trasat casetele l şi 2. După săparea celor 3 straturi -
vegetal, modem şi steril, în grosime de aproximativ 1 m, la adâncimea de 0,95-1 ,20 m, s-au contu
rat forma, ca şi dimensiunile locuinţei hallstattiene nr. 7. Conturul locuinţei, de formă rectangulară 
cu colţurile rotunjite, era dat de o centură de chirpici lată de 1 - 1 ,25 m, reprezentând urmele 
pereţilor, de mică înălţime, prăbuşiţi pe loc în urma unui incendiu. Astfel, s-au putut delimita clar 
atât forma şi dimensiunile de 9 x 10 m, cât şi orientarea est-vest a locuinţei, cu intrarea spre sud7. 

O densitate mai compactă a centurii de chirpici s-a observat, mai ales, în colţul de nord-est. Po
dina locuinţei, din nisip bătut, era uşor înclinată de la nord la sud, diferenţa de nivel fiind de 0,30 m. 
Vatra, de formă circulară, se afla, aproximativ, în centrul ei şi avea diametrul de l m. Crusta, groasă 
şi puternic crăpată, s-a conservat pe o mică suprafaţă. Vatra era cu aproximativ 0,20 m mai ridicată 
faţă de podea şi avea o bordură înaltă de 6 cm; în jurul acesteia s-a format, în decursul folosirii, o 
centură de cenuşă lată de 0,50 m. La demontare s-a constatat că a fost construită direct pe nisip, 
sub crustă observându-se un strat de arsură cărămizie, gros de aproximativ 25 cm, ceea ce denotă o 
folosire îndelungată (fig. 4/4). Colţul de nord al locuinţei a fost deranjat de o groapă hallstattiană 
adâncă de 1 ,60 m, faţă de nivelul actual de călcare. în jurul vetrei se aflau două grupări de vase 
sparte pe loc. Una din ele, alcătuită mai ales din vase de tip amfore şi ceramică ornamentată cu 
caneluri, spre latura de nord şi cealaltă, formată din vase de uz comun, spre latura de est. Spre latu
ra de sud au fost observate resturile unui vas de dimensiuni mari spart pc loc şi o ceaşcă cu două 
torţi supraînălţate, în colţurile de est şi vest două grupări cu mai multe greutăţi de lut de formă 
piramidală şi de mari dimensiuni, împreună cu numeroase bile de lut, ce reprezintă un atelier de 
ţesut cu două războaie verticale. 

Aglomerarea a peste 20 de greutăţi de lut din colţul de est, împreună cu numeroase frag
mente ceramice şi mult cărbune, ar putea reprezenta urmele de incendiere ale războiului de ţesut. 

Gropile de pari identificate pe laturile de nord şi sud, ca şi în zona centrală, sunt elemente 
sigure că locuinţa a fost construită pe un schelet de lemn pe care se fixa o leasă de trestie, după 
care urma aplicarea lutului scos din matca bălţii. Grosimea pereţilor nu depăşea 0,08 m, aşa cum 
ne indică majoritatea bucăţilor de chirpici care păstrează în mod clar amprentele de trestie 
(fig. 1 5/2, 6, 7). Interiorul pereţilor era bine finisat, pe când cel exterior era lucrat neglijent. Stratul 
de cenuşă fină, destul de consistent pe unele porţiuni ale podelei, constituie un indiciu sigur că aco-
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perişul era construit din plante de baltă, mai ales stuf. Deşi conturul dat de resturile de chirpici pră
buşit pare a fi oval, alinierea gropilor de pari sugerează o formă a locuinţei mai mult rectangulară. 

Locuinţa nr. 8. în apropiere şi la sud de locuinţa nr. 4 din partea de est a aşezării, s-au trasat ca
setele 1 şi 2, cu dimensiunile de 13 x 8,50 m (fig. 111 ,  2). în prima casetă au fost surprinse două ni
veluri de locuire hallstattiană I şi II, separate de un strat de nisip steril, gros de 0,50-0,60 m (fig. 113). 
Nivelul II hallstattian este reprezentat de o arsură cărămizie cu cioburi şi pietre tipice ultimului 
nivel de locuire al acestei aşezări care a aparţinut unei locuinţe de suprafaţă de mari dimensiuni 
(fig. 1/2). La adâncimea de 1 ,75 m, în casetele 1 şi 2, s-au conturat urmele locuinţei hallstattiene 
nr. 8, care aparţine nivelului I (fig. 111). 

Locuinţa nr. 8 (fig. 1/1 ,  2) de formă rectangulară, orientată nord-sud, cu intrarea pe latura 
sudică, avea dimensiuni de 7,50 x 4 m. Era situată, ca şi celelalte locuinţe, pe panta dunei înclinată de 
la nord la sud. Podina de nisip bătut este foarte subţire şi acoperită de o mare cantitate de cenuşă fină, 
bucăţi mici de chirpici, arse secundar şi cu rare urme materiale. Marginea vestică a fost deranjată de o 
groapă ovală cu diametrul de 1 ,50 x 1 ,40 m, adâncă de 0,40 m faţă de podină. Aceasta era perforată 
de 2 gropi, adânci de 0,40-0,50 m, cu interiorul lutuit, care ar fi putut avea rol .şi de "silozuri". Spre 
latura de sud s-au conturat 4 gropi de pari. Spre capătul de nord resturile de chirpici se răresc, dar 
stratul de arsură şi cenuşă ne indică conturul locuinţei. în colţul de nord şi în apropierea peretelui de 
vest era amenajat cuptorul în formă de potcoavă (0,80 x 0,80 m}, a cărui boltă s-a conservat pe o 
înălţime de 0,20 m. Vatra, frumos făţuită şi puternic crăpată, ca un mozaic, este dovada unei folosiri 
îndelungate a acesteia. în faţa ei se aflau 3 râşniţe şi câteva fragmente ceramice (fig. 1/1). 

Pe peretele de nord al casetei s.:au putut face următoarele observaţii stratigrafice (fig. 113): 
- 0,60 m, strat steril; 
- 0,60-0,90 m, nivel hallstattian II, cenuşiu; 
- 0,90- 1 ,50 m, strat steril, gălbui ; 
- 1 ,50- 1 ,  70 m, strat hallstattian I, vineţiu (fig. 1/3, 4). 
Locuinţa nr. 1 0  (fig. 2/2). Pentru decopertarea resturilor locuinţei, identificată parţial între 

carourile 5-6 ale secţiunii III (fig. 3/2), s-au trasat casetele I şi II, cu dimensiunile de 7x10 m şi C2 
de l x l O  m (fig. 2/2). 

După înlăturarea stratului de umplutură, gros de 0,40 m, a apărut un strat steril adus de vânt, 
gros tot de 0,40 m, care suprapunea nivelul de locuire hallstattian nr. II, gros de 0, 1 7-0,20 m, de 
culoare cenuşie-închisă, din care au provenit foarte puţine fragmente ceramice şi resturi menajere, 
ca: oase de animale domestice, cochilii de scoici şi melci. La baza nivelului II hallstattian s-a con
turat vatra nr. 1 (fig. 2/2; 1 5/1), de formă ovală, cu diametrul maxim de 1 m. Ea se prezenta sub 
forma unei făţuieli de lut, puternic crăpată, din care s-a păstrat o porţiune foarte mică. Ea a fost 
amenajată pe un pat de pietricele, sub care se afla un strat gros de arsură cărămizie, ca o dovadă de 
folosire îndelungată a vetrei nivelului II hallstattian. Ea a aparţinut locuinţei hallstattiene nr. 12, 
din nivelul II, al cărei perete suprapunea resturi le locuinţei nr. 9, de tip Bistreţ-lşalniţa, descoperită 
în vara anului 1992. 

Din jurul vetrei nr. 1 s-au cules câteva oase de animale domestice, cochilii de scoici şi melci, 
plus câteva fragmente ceramice tipice nivelului hallstattian II. 

Sub vatra nr. 1 (fig. 1 5,/ l }  se afla un strat nisipos, steril, gros de 0,40 m, care suprapunea pe 
cel hallstattian timpuriu (nivelul I), gros de 0,30 m (fig. 2/1 ). După decopertarea nisipului steril a 
apărut partea superioară a stratului hallstattian I, gros de 0,20 m, sub care se aflau resturile 
locuinţei nr. IO, din prima etapă a acestei epoci . Ea se prezenta sub forma unui strat de cenuşă, 
gros de O, I O  m, de formă ovală, cu dimensiuni le de IO  x 8 m (fig. 2/2). În apropierea laturii de 
nord, sub stratul de cenuşă de culoare negru-cenuşiu, la adâncimea de 1 ,60- 1 ,  70 m, au fost 
descoperite trei aglomerări de chirpici amestecate cu fragmente de vase, câteva greutăţi de lut şi 
două vetre amenajate pe podeaua de lut gălbui. Capătul de nord-est al locuinţei este clar delimitat 
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de o grupare mai densă de chirpici, cu amprente de trestie, sub care s-a reuşit identificarea a două 
gropi de pari care susţineau acoperişul. Alte două mici grupări de chirpici, amestecate cu vase frag
mentare şi o greutate de lut şi câteva unelte componente de silex, delimitau latura de nord a 
locuinţei nr. 10 (fig. 212). Spre latura de sud-est a fost amenajată vatra nr. 2, suprapusă de vatra nr. 1 
discutată anterior. Ea se prezintă sub forma unei cruste de lut puternic arsă şi crăpată ca un mozaic, 
mai cu seamă în partea centrală şi spre latura de vest. Vatra, de formă ovală, cu dimensiunile de 
1 ,80 x 1 ,40 m, era mărginită sau conturată de o bordură sau gardină, lată de 1 8-20 cm şi înaltă de 
10 cm. Aceasta s-a conservat într-o stare bună, pe latura de vest, pe o lungime de 0,70 m, aşa cum 
se poate vedea şi în planul săpăturii (fig. 2/2), restul prăbuşindu-se în jurul vetrei, dând naştere 
unei suprafeţe de lut ars cărămiziu. 

Partea centrală a vetrei, unde focul a ars puternic, are crusta frumos făţuită şi este de culoare 
cărămizie-albicioasă, restul prezentându-se sub forn1ă de lutuială gălbuie cu rare pete de arsură 
cărămizie. În jurul vetrei, pe o porţiune lată de 0,60-0, 70 m, s-a mai conservat podeaua lutuită, de 
culoare gălbuie a locuinţei nr. 10 (fig. 2/2). 

Vatra nr. 3 a fost amenajată la 0,60 m vest de vatra nr. 2, situându-se aproape de latura de 
sud a locuinţei. Ea se prezintă, de asemenea, sub forma unei cruste de lut, puternic arsă şi crăpată, 
pe o suprafaţă de O, 70 x 0,65 m. A vând în vedere forma ei rectangulară, cât şi lutuiala cărămizie 
sau gălbuie din jurul acesteia, s-ar putea ca vatra nr. 3 să fi aparţinut unui cuptor (fig. 212). În jurul 
vetrelor descrise mai sus se afla concentrată o mare cantitate de cenuşă fină sau fragmente cera
mice şi bucăţi de chirpici, o râşniţă şi un frecător tot din piatră (fig. 2/2). 

Locuinţa nr. 10, asemănătoare ·ca formă şi dimensiuni cu locuinţa nr. 7, de care o desparte 
distanţa numai de 1 O m, are în general un inventar sărac, alcătuit din 3 vase mici şi o amforă, frag
mentare, descoperite, împreună cu două greutăţi de lut, lângă latura de nord-est. Au fost găsite şi 
câteva fragmente de străchini, de ceşti cu torţi supraînălţate, de căniţe, boluri şi vase borcan, toate 
în apropierea vetrei nr. 2. Câteva fragmente de vase, descoperite deasupra stratului de chirpici al 
locuinţei nr. 9 Bistreţ-Işalniţa, a cărei latură de vest este suprapusă de locuinţa noastră, aparţin tot 
locuinţei nr. IO  şi sunt specifice aspectului cultural Vârtop. Pe lângă latura de sud a fost găsit un 
idol fragmentar, neornamentat, ce păstrează puternice tradiţii Gârla Mare şi nu este exclus să fi 
aparţinut acestei culturi (fig. 9/1 7a, l 7b). 

în colţul de est al casetei nr. 2 s-a conturat o grupare de chirpici în care s-au găsit câteva frag
mente de amfore, frumos ornamentate cu motive specifice fazei Gârla Mare III-Cârna (fig. 13/13), 
întregul complex reprezentând de fapt limita de sud a locuinţei nr. 3 Gârla Mare, rămasă necercetată 
în campaniile anterioare (fig. 2/2). 

Este interesant de semnalat că grosimea stratului de cenuşă fină, care suprapunea inventarul 
şi podina locuinţei hallstattiene nr. 10, reprezintă resturile provenite de la incendierea şi prăbuşirea 
acoprerişului. Cantitatea redusă de chirpici, fapt constatat şi la alte locuinţe descoperite, dovedeşte 
că pereţii locuinţei nr. 1 O erau construiţi, în cea mai mare parte, din stuf şi că numai pereţii de nord 
şi est erau tencuiţi cu un strat de lut mai gros, probabil pentru a asigura rezistenţa acestora împotri
va vânturilor în anotimpurile reci. Sub podina locuinţei hallstattiene nr. 1 0  se află un strat gros de 
0,50 m, de culoare cenuşie, format din două nivele de locuire în care s-au găsit, în partea supe
rioară, câteva fragmente tipice aspectului Bistreţ-Işalniţa; alte câteva fragmente ceramice ornamen
tate cu motive specifice fazei Gârla Mare IIA (fig. 1 3/ 1 ,  3- 12), descoperite în partea inferioară a 
stratului, mai precis la adâncimea de 2,20 m, corespund locuinţei a cărei vatră a fost identificată 
sub podina locuinţei nr. 9 (Bistreţ-Işalniţa). 

La aproximativ 200 m est de punctul "Balta Ţarovci" I, în punctul numit de noi "Balta 
Ţarovei" II, a fost decopertată o locuinţă hallstattiană ale cărei laturi, vestică şi nordică, au fost de
ranjate de agenţii naturali. Orientarea locuinţei a fost nord-sud, podina fiind bine păstrată pe o 
porţiune de 2,60 x 2 m în partea de sud a vetrei. Podeaua a fost amenajată din lut bine bătut şi pro-
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babil arsă, având în prezent aspectul unei cruste de vatrăB. În această zonă se observă o groapă cu 
diametrul de 20 cm, care a fost lutuită în interior. Lângă această groapă a fost găsit un prâsnel de fus 
ornamentat (fig. 14/5a-5c). Pe podina locuinţei se aflau mai multe fragmente ceramice hallstattiene, 
o lamă de cuţit de bronz bine conservată, cu o lungime de 8,5 cm, şi un ac de bronz nedecorat. Spre 
nord, podina s-a mai păstrat pe o porţiune de aproximativ 2 m de la vatră, latura vestică a locuinţei 
fiind distrusă de agenţi naturali care au deranjat duna. Aproximativ în centrul locuinţei a fost plasată 
vatra care, în prezent, are dimensiunile de l x l ,50 m, dar care în vechime a fost probabil rotundă 
(fig. 4/3). Pc una din laturi se mai păstrează încă o centură de lut bătătorit, lată de aproximativ 0,50 m. 
La demontarea vetrei s-a putut constata că aceasta a fost construită pe un pat de cioburi (fig. 4/3). 

Locuinţa nr. 12 (fig. 4/1). Cu ocazia decopertării locuinţei nr. 9 (Bistreţ-Işalniţa), în casetele 
2, 3 şi 4, la adâncimile de 0,50-0,65 m, în partea superioară a stratului hallstattian, respectiv nivelul 
II, s-a conturat o centură semicirculară (fig. 4/1) cu lăţimea de 1 ,50 m, de nisip ars cărămiziu. La 
capătul dinspre locuinţa nr. 10 s-a descoperit groapa circulară a unui siloz, în jurul căruia se mai 
aflau o râşniţă şi mai multe fragmente ceramice (fig. 4/1 )  specifice nivelului II hallstattian. Această 
centură arsă cărămiziu aparţine laturii sudice a locuinţei hallstattiene nr. 1 2, a .cărei vatră, notată de 
noi cu nr. l ,  suprapune, parţial, vatra nr. 2 din locuinţa nr. 10 (fig. 2/2). 

Cele cinci locuinţe hallstattiene descoperite şi descrise până în prezent sunt asemănătoare, ca 
formă şi dimensiuni, dar deosebite de cele aparţinând culturilor epocii bronzului. 

În aceste locuinţe s-a găsit un bogat material ceramic cu ajutorul căruia vom încerca să sta
bilim caracteristicile principale ale Hallstattului timpuriu din această zonă. Primele materiale hall
stattiene descoperite în nivelurile de locuire ale aşezării au fost deja descrise cu ocazia publicării în 
1 987 a locuinţelor aparţinând culturii Gârla Mare. 

Vom prezenta, în continuare, principalele categorii ceramice aparţinând celor cinci locuinţe 
hallstattiene, corespunzătoare nivelurilor I şi II. 

Nivelul I este reprezentat de ceramica locuinţelor: L7, L8, LIO şi LI "Balta Ţarovei" II care 
conţin, în general, elemente comune. 

Locuinţa nr. 7 ne-a oferit inventarul ceramic cel mai bogat, caracteristic pentru toate cate
goriile (fig. 5/1 ,  2, 4-6; 6/1 ,  2, 6, 7; 1 3/14). 

Categoria de uz comun (5/ 1 ,  4-6; 13/14). 
Forma cea mai des întâlnită este vasul de dimensiuni mari (0,50 m diametru), în formă de sac 

(fig. 5/1 ,  5, 6; 1 3/14) cu pereţii uşor curbaţi (fig. 5/1 ,  5) sau aproape drepţi (fig. 5/6; 1 3/14). Vasele 
sunt modelate dintr-o pastă grosieră cu cioburi pisate în compoziţie, iar pereţii , de culoare 
cărămizie-deschis, sunt neteziţi. Principalul motiv ornamental este brâul alveolar, foarte proemi
nent, combinat adesea cu proeminenţe late şi cu şiruri de alveole, dispuse sub buză (fig. 5/6; 1 3/14). 
Într-un singur caz proeminenţa brâului alveolar este marcată de un şir vertical de alveole care 
coboară perpendicular de sub buză (fig. 5/6). La vasele de dimensiuni mijlocii (fig. 5/1 ,  5) sau mici 
(fig. 5/4) se întâlneşte brâul alveolar redat simplu (fig. 5/4; 8/5) sau numai alveole însoţite sau nu de 
proeminenţe (fig. 8/1 ,3 ;  9/7). Într-o singură situaţie, în locuinţa 1 din "Balta Ţarovei"II, câteva frag
mente prezintă proeminenţe late, prelungi, plasate pe diametrul maxim al vasului (fig. 1 112, 4-6). 
Ele pot constitui prototipuri pentru proeminenţele vaselor din nivelul II ,  de la începutul 
Hallstattului mijlociu. Vase în formă de sac ornamentate în acest mod se întâlnesc în aşezările hall
stattiene timpurii de la Portăreşti9, Vârtop lO  din Oltenia dar şi în Banat, la Gornea l 1 . 

În număr mic se întâlnesc şi forme de vase cu marginile arcuite în exterior, simple (fig. 7/9, 
10) sau cu proeminenţe pe gât (fig. 7/4) şi, uneori, cu buza alveolată (fig. 8/1 ;  10/4) lucrate din 
pastă grosieră cu cioburi pisate şi pietricele de culoare castanie-cărămizie şi cu pereţii având un 
aspect mai îngrijit. 

Ceramica fină este bogat reprezentată tot în locuinţa nr. 7. Se întâlnesc formele de bază ale 
Hallstattului timpuriu: amfora, strachina şi ceaşca. 
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Amforele de dimensiuni mari (fig. 6/1 ;  I 0/2) sunt modelate dintr-o pastă fină, nisipoasă, cu 
pereţii lustruiţi, de culoare neagră, uneori cenuşie şi, mai rar, maronie-închisă. Ele au formă bitron
conică cu gât trompetiform şi cu bu:za arcuită în exterior (fig. 6/1 ). Pe umăr sunt plasate două torţi 
mici însoţite uneori de proeminenţe (fig. 6/1). O astfel de amforă, descoperită în locuinţa 7, a fost 
ornamentată cu caneluri orizontale pe gât şi verticale pe umăr12. Pentru amfora bitronconică cu gât 
trompetiform, neornamentată, întâlnim analogi i la amforele neornamentate din Banat de la 
Ticvaniul Mare I 3, cu menţiunea că la vasele din necropola bănăţeană în locul torţii or de pe umăr se 
află mici proeminenţe. Amfore asemănătoare au fost găsite şi în turnului de la Susani 14. Analogii 
mai îndepărtate se pot face şi cu amforele de acelaşi lip din Slavonia-Belegis 11 1 s. 

O amforă de un _bitronconism mai accentuat 16, lustruită la negru, găsită tot în locuinţa 7, este 
ornamentată cu două registre, dispuse pe gâtul trompetiform astfel: primul registru de la baza gâtu
lui este format dintr-un şir de ghirlande canelate încadrate de două benzi cu caneluri orizontale; 
sub buza amforei se află al doilea registru, alcătuit dintr-un şir de linii incizate în zig-zag, şi încrus
tate cu o substanţă albă, încadrat, de asemenea, de două benzi paralele canelate, orizontale. 
Umărul, ca şi în cazul primei amfore, este ornamentat cu caneluri largi, dispuse, de data aceasta, 
oblic, sub care se află o mică proeminenţă. Ornamentul incizat şi încrustat constituie pentru com
plexul nostru un important element de încadrare cronologică. 

În locuinţa IO  s-a descoperit doar o singură amforă fragmentară, cu un bitronconism mai 
puţin accentuat, corpul pătrat (privit de sus), pereţii uşor bombaţi şi umărul încadrat de două 
proeminenţe ascuţite (fig. 10/2). Aceste caracteristici o apropie mai mult, cultural şi cronologic, de 
vasele aparţinând aspectului Bistreţ-IŞalniţa. Strachina cu buza arcuită în interior este o formă 
obişnuită în perioada hallstattiană. Ea a apărut în toate locuinţele descoperite la Ghidici, cât şi în 
nivelurile de locuire, fiind mai bogat reprezentată tot în locuinţa nr. 7. Ca dimensiuni, predomină 
cele mijlocii cu diametrul gurii între 0,20 şi 0,40 m, iar cele cu gura mai largă de 0,65 m se întâl
nesc mai rar 1 7. În funcţie de arcuirea buzei în interior se disting următoarele tipuri : 

- străchini cu buza puţin arcuită în interior (fig. 6/2, 4; 7/6, 7; 817); 
- străchini cu marginea puternic arcuită (fig. 5/2; 6/6; 7; 8/6); 
- străchini cu buza arcuită scurt în interior (fig. 7/3; 8/4; 915; IO/ l a, lb); 
- străchini cu marginea răsfrântă în exterior (fig. 7/2, 8; 8/10). 
Majoritatea sunt modelate din pastă fină de culoare neagră-cenuşie, cu pereţii lustruiţi. 
Străchinile cu marginea arcuită în interior sunt ornamentate cu caneluri sau faţete dispuse 

oblic (fig. 5/2; 7/3,6,8 ; 8/6,7; IO/ la) sau orizontale (fig. 6/2,6,7; 7/5,7; 8/4; 9/6) uneori cele două 
elemente combinându-se pc acelaşi vas (fig. 6/4; 9/5). Decorul cu caneluri orizontale este însoţit 
adesea de proeminenţe situate sub umăr (fig_. 6/2,6; 717; 8/4); în două cazuri străchinile sunt orna
mentate în interior cu linii lustruite dispuse în ghirlandă (fig. 6/4; 10/1 ,6) pentru care avem analogii 
la vasele de acelaşi tip de la Vârtop l 8  şi Susan 19. 

Toate cele patru tipuri de străchini descrise mai sus se întâlnesc şi în aşezarea hallstattiană 
de la Portăreşti20. 

. 

Străchinile arcuite în interior, faţetate orizontal cu proeminenţe pe umăr, au culoare castanie
închisă, uneori neagră la interior şi exterior, şi reprezintă o formă frecventă în tot Hallstattul româ
nesc. Le regăsim în cadrul grupului Gornea-Kalakaca, la Satchinez2 1 , Giroc22, la Caransebeş23, în 
cadrul grupului cultural Balta Sărată, la Gornea24 atât în nivelul Gornea-Kalakaca, cât şi în nivelul 
Basarabi la Balta Verde25, în necropola Basarabi, la Lugoj26, Remetea-Pogănici27, Berzeasca28 şi 
Blejeşti29, în mediu Basarabi. 

O formă aproape la fel de frecventă este bolul. 
S-au putut distinge trei variante: 
- bol cu pereţii bombaţi , de dimensiuni mijlocii, cu înălţimea variind între 8 şi 12  cm, orna

mentat cu patru proeminenţe mici pe umăr (fig. 9/8; I0/5; 1 1/8); 
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- bol bitronconic prevăzut cu două proeminenţe late, plasate sub umăr (fig. 9/3); 
- bol cu marginea puţin evazată (fig. 9/10, 1 1/7). 
Sunt modelate dintr-o pastă castanie închisă cu pereţii neteziţi îngrijit. 
Ceaşca cu două torţi supraînălţate trase din buză este reprezentată numai prin câteva exem

plare, dintre care unul s-a găsit întreg, şi aparţine grupului Bistreţ-Işalniţa30. Această ceaşcă a fost 
găsită împreună cu ceramica hallstattiană din locuinţa nr. 1 - "Balta Ţarovei" II, ea fiind, probabil, 
antrenată din nivelul aşezării Bistreţ-Işalniţa. 

Categoria cănilor este reprezentată de o formă cu pereţii uşor bombaţi şi cu o toartă 
supraînălţată (fig. 7/ 1)  precum şi de mai multe fragmente de torţi de acelaşi tip (fig. 9/ 13- 1 5; 14/9). 
Un fragment de toartă din bandă lată a aparţinut unei căni de mari dimensiuni (fig. 8/2). 

V asele tronconice sunt reprezentate doar prin două piese, dintre care amintim o strecurătoare 
cu toarta supraînălţată şi un fragment de vas cu pereţii înalţi, ornamentat cu o proeminenţă dispusă 
vertical (fig. 9/4, 7). 

Dintre piesele mai deosebite, de caracter cultic sau ornamental, amintim un vas mic de 
formă bitronconică, prevăzut cu două torţi, ornamentat cu caneluri ori?ontale, oblice şi în 
ghirlandă. Pe gâtul vasului, între cele două torţi, se află o perforaţie făcută în mod intenţionat3 I . 

Un vas miniatural, înalt de 3 cm, este prevăzut cu fund inelar şi cu o perforaţie în apropierea 
buzei (fig. 9/2). Atât vasul miniatural cât şi reprezentarea antropomorfă (fig. 9/1 7), descoperite pe 
podina locuinţei 1 O, ridică probleme de apartenenţă culturală şi cronologică. 

Ceramica nivelului II hallstattian 

Cu ocazia primelor sondaje s-au găsit numeroase fragmente ceramice risipite în stratul de 
cultură, la adâncimea de 0,65 m, a căror apartenenţă era socotită îndoielnică. Locuinţa nr. 12, care 
suprapune complexele de locuire ale nivelului I hallstattian, ne-a oferit un lot de materiale cera
mice care ne permit încadrarea acesteia la începutul hallstattului mij lociu. Dintre cele mai 
reprezentative forme, care premerg vasul de tip kantharos al culturii Basarabi, amintim fragmentul 
de vas cu două torţi supraînălţate32, care se aseamănă mult, ca formă, cu cel de la Balta Verde33, 
cu deosebirea că acesta din urmă este bogat ornamentat cu motive şi în tehnică specifică culturii 
Basarabi. Vasul de tip kantharos din locuinţa 1 2, cu corpul bombat şi două torţi supraînălţate, este 
ornamentat cu caneluri orizontale pe gât şi oblice pe pântec. Are culoare castanie şi este lucrat din 
pastă fină, bine frământată, în amestec cu cioburi pisate mărunt şi nisip. Torţile, din bandă lată, 
sunt ornamentate cu caneluri longitudinale şi se aseamănă cu cele de la Moldova Veche34, care 
aparţin culturii Basarabi. 

Un fragment de amforă (fig. 12/3) de culoare neagră, specifică ceramicii hallstattului timpuriu, 
ornamentat cu caneluri în ghirlandă în jurul proeminenţelor, similar vaselor de acelaşi tip de la 
Babadag35, din turnului de la Susani36, dar şi ceramicii de la Brădeşti jud. Doij37, aparţinând aspectu
lui cultural Insula Banului. Şirurile de S-uri culcate, imprimate sub buza amforei cu gât trom
petiform311, formează un decor specific culturii Basarabi. Ca analogii, putem aminti fragmentele de 
amfore găsite în Peştera Rabisa39 şi în cadrul grupului Psenicevo la Ljubenovo40, în Bulgaria. 

A vând în vedere că majoritatea materialelor ceramice din locuinţa 12  şi din nivelul 2 
prezintă elemente mai timpurii decât cultura Basarabi, dar mai târzii decât cele Vârtop, fragmentul 
ornamentat cu S-uri culcate este reprezentativ în acest sens. 

Două fragmente de strachină, de mici dimensiuni şi culoare neagră, ornamentate cu caneluri 
orizontale sau oblice situate pe buza îngustă, aparţin aceleiaşi locuinţe. Dintre acestea, fragmentul de 
la fig. 6/5a, b conţine cioburi pisate şi pietricele mici, are culoare maronie-închisă, aproape neagră, 
fiind lustruit pe exterior; toate acestea constituie elemente caracteristice la mai toate categoriile cera
micii nivelului Il. Buza este ornamentată cu caneluri oblice, situate pe interior. Astfel de ornament 
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întâlnim la Teleac jud. Alba4 1 în nivelurile II şi III, dar şi la Mediaş42, Dej43, Ciceu-Corabia44; apar şi 
în mediu Basarabi, la Sălişte45, Remetea Mare46, Gornea47_"Căuniţa de Sus". Pe partea exterioară a 
aceluiaşi fragment de strachină a fost aplicat un ornament plastic în fonnă de potcoavă (fig. 6/5a,b). 
Acest ornament îşi găseşte analogii la Coslogeni48 jud. Călăraşi, Orleşti-Vâlcea49, precum şi într-un 
monnânt aparţinând culturii Vârtop de la Câmas0. Câteva fragmente de uz comun, cu pereţii drepţi 
sau uşor curbaţi, modelate dintr-o pastă cu multe cioburi pisate şi pietricele, sunt ornamentate tot 
cu brâuri alveolare similare celor din nivelul I. 

Dar, spre deosebire de acestea, există şi câteva fragmente provenite din aceleaşi fonne de 
vase ornamentate cu incizii oblice sau în cruce, plasate pe interiorul buzei drepte (fig. 12/6), sau în 
fonnă de manşon (fig . . 1 1110), pe care nu le întâlnim în Hallstattul timpuriu. 

Dintre obiectele de lut, miniaturale, descoperite în locuinţele hallstattiene, amintim un văscior 
de fonnă tronconică, cu fundul inelar şi pereţii groşi, perforaţi intenţionat (fig. 9/2), având probabil o 
semnificaţie cultică. Frecvent, în locuinţe se întâlnesc prâsnele modelate din lut (fig. 14/2a-3c; 5a-5c), 
dintre care cel de la fig. 14/5ba-5b, descoperit pe podina locuinţei nr. 1 de la "Balta Ţarova" II, 
prezintă un ornament incizat circular (fig. 14/5a, 5b). 

Dintre obiectele de piatră descoperite evidenţiem: pisăloage, un lustruitor de dimensiuni 
mici (fig. 14/ l a- l c) şi două pandantive fragmentare confecţionate dintr-o gresie gri-deschis cu 
granulaţie fină (fig. 1417, 9). Ele au secţiunea circulară şi prezintă la unul din capete o perforaţie. 
La fel de frecvente sunt şi uneltele de silex de tip lamă, de dimensiuni mari (fig. 14/4), care mai 

· păstrează încă urme de uzură sau patină în unna folosirii lor şi ca piese componente. Singura 
dăltiţă de os descoperită (fig. 14/8) putea fi folosită şi la ornamentarea vaselor. 

Sub podelele locuinţelor hallstattiene s-au descoperit numeroase fragmente ceramice 
aparţinând aşezărilor culturii Gârla Mare - fazele II-III şi Bistreţ-Işalniţa, dintre care unele au 
aparţinut chiar unor complexe de locuinţe suprapuse stratigrafic. Prin prezentarea lor se aduc noi 
precizări, mai ales asupra primelor etape ale culturii Gârla Mare, mai puţin cunoscute în literatura 
de specialitate. 

Caracteristicile fragmentelor ceramice descoperite sub podinele locuinţei hallstattiene nr. 10, 
reflectă întocmai situaţiile stratigrafice amintite la începutul studiului de faţă. Astfel, cele 3 frag
mente ceramice (fig. 9/9, 12; 10/6 ) aflate imediat sub podina locuinţei, sunt tipice aşezării aspectu
lui cultural Bistreţ-Işalniţa. Dar cele mai reprezentative, în acest sens, sunt fragmentele ceramice 
(fig. 1 3/ 1 ,  3- 1 2b) descoperite la baza stratului de locuire al aşezării Gârla Mare de sub podina 
aceleiaşi locuinţe hallstattiene amintite mai sus. Semnificative, mai ales, sunt fragmentele de căni şi 
ceşti ornamentate cu benzi de linii simple, incizate paralel, combinate sau însoţite de şiruri de 
puncte (fig. 13/ 1 ,  3, 9, 10) şi triunghiuri mici, haşurate, sub care s-au imprimat cârlige (fig. 13/6) 
tipice primei etape a fazei Gârla Mare li. Realizarea aproape identică a motivului unghiular realizat 
pe cele două fragmente de la Ghidici (fig. 13/1) şi Toszeg5 1 , stratul C (fig. 13/2) sunt relevante în 
acest sens. Fragmentele de străchini cu buza lobată (fig. 13/7a, 7b; 8 , 1 1 )  şi de amfore cu gâtul 
trompetifonn, arcuit elegant (fig. 13/4, 5, 12a, 12b) sunt ornamentate cu motive imprimate în fonnă 
de semicercuri (fig. 13/8, 1 1 , 12), ancore (fig. 1 3/1 1), cercuri (fig. 13/4, 5, 1 1 , 12), combinate sau 
însoţite, de asemenea, cu motive de linii incizate sau şiruri de puncte imprimate (fig. 1 3/7, 1 1 , 12) 
aidoma celor descoperite în locuinţa nr. 6 din faza Gârla Mare IIB52 suprapusă la rândul ei de 
locuinţa nr. 5 cu ceramică din faza Gârla Mare III B53. Deosebirea de fonnă, motive şi tehnică 
ornamentală a străchinilor din cele două faze Gârla Mare IIA, IIB şi IIIB (locuinţa nr. 3) este clar 
exprimată de cele trei fragmente de la fig. 13/8, 1 1 , 1 3. 

Noile date stratigrafice prezentate în studiul de faţă, coroborate cu caracteristicile ceramicii 
din complexele de locuire ale aşezării hallstattiene, ne oferă suficiente argumente pentru a putea 
presupune o evoluţie locală în această zonă, de la sfărşitul epocii bronzului până la începutul 
Hallstattului mijlociu. Un argument în acest sens ne aduc - aşa cum am demonstrat mai sus - materi-
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alele aparţinând etapei Gârla Mare IIA (fig. 1 3/ 1 ,  3-12b), suprapuse de un orizont subţire cu cera
mică Bistreţ-Işalniţa (fig. 1 0/6; 9/9, 12), acestea, la rândul lor, acoperite de podina locuinţei hallstat
tiene nr. 10. în colţul de est al C2, la marginea estică a locuinţei 10  (fig. 5/2), s-a surprins limita de 
sud a locuinţei nr. 3, cu ceramica specifică fazei Gârla Mare IIIB (fig. 1 3/ 13). Toate aceste com
plexe au fost, la rândul lor, suprapuse de locuinţa nr. 12  cu materiale (fig. 5/3; 613, 4, 5a, 5b; 12; 1 5-
1 6) aparţinând începutului Hallstattului mijlociu. Prin deosebirile sesizate între ceramica nivelurilor 
I şi II hallstattiene s-a reuşit delimitarea a două etape în evoluţia Hallstattului din această zonă. 
Dacă primul nivel este caracteristic unui orizont larg de locuire aparţinând Hallstattului timpuriu 
de tip Vârtop-Hinova-Susani, cel de-al doilea prezintă clare elemente premergătoare culturii 
Basarabi (fig. 6/5; 12/1 -6). 

Semnificative, în acest sens, sunt rezultatele obţinute în campania anului 1 994, când s-a 
delimitat în mod clar ultimul nivel de locuire cu numeroase fragmente ceramice care conţin ele
mente premergătoare culturii Basarabi54. 

în studiul de faţă ne-am propus să prezentăm caracteristicile locuinţelor Hallstattului tim
puriu, cât şi elementele de cultură materială specifice, pe baza cărora am încercat, în acelaşi timp, 
să rezolvăm câteva probleme legate de apariţia epocii fierului în această zonă. 

Marin NICA, Simona LAZĂR (Craiova) 
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HABITATIONS HALLSTA TTIENNES DECOUVERTES DANS 
LES ET ABLISSEMENTS DE GHIDICI, LES LIEUX DITS "BALTA Ţ AROV A I ET II" 

(DEP. DE DOLJ) 

RC.Sume 

Les fouilles faites jusqu'ă present sur une dune de sabie situee dans le lieu dit "Balta 
Ţarova", village de Ghidici, commune de Piscu Vechi (vis-â-vis du lieu ou la riviere de Lom se 
jette dans le Danube) ont mis au jour Ies debrits de 12  habitations de surface, dont 6 appartiennent 
•â l'etablissement du type Gârla Mare, deux etablissements Bistreţ-Işalniţa et 4 du Hallstatt ancien 
(Vârtop) et moyen (Pre-Basarabi) qui se superposent. 

Les habitations hallstattienncs de forme rectangulaire (7,5x4 m et 10,5x9 m) aux murs epais, 
peu hautes, faites cn roseau et argile, le toit en jonc, presentent deux systemes de chauffage: âtres 
simples circulaires et fours â âtres amenages sur une couche de tessons ou gravier. 

Dans unc seule habitation (no. 7), de grandes dimensions, on a decouvert un atelier de tis-
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sage. La ceramique concentree autour des âtres a des caracteristiques typiques au niveau Hallstatt 
ancien du type Vârtop-Susani-Hinova. 

La ceramique du niveau hallstattien II comprend des formes et des motifs realises dans la 
technique specifique â la culture Basarabi. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1 Ghidici "Balta Ţarova" I, 1 ,  2. Plan de l'habitation no.8; 3-profil de la paroi septentrionale de 
C3; 4. de la paroi orientale de C 1 • 

Fig. 2 Ghidici "Balta Ţarova" I, I .Profil de la paroi nord-est de C 1 et C2• Plan de l'habitation no. 1 0. 
Fig. 3 Ghidici "Balta Ţarova" I, 1 .  Profil de la paroi orientale, section m. Plan de la section no. III . 
Fig. 4 Ghidici "Balta Ţarova" I, 1 .  Plan de l'habitation hallstattienne no. 12, niveau II; 2 Profil 

stratigraphique de l'habitation no. 7; 3. "Balta Ţarova" II, profil du foyer de l'habitation hall
stattienne no. l ;  4. "Balta Ţarova" I, profil du foyer de l'habitation hallstattien�e no. 7. 

Fig. 5 Ghidici "Balta Ţarova" I, 1 ,  2, 4-6. Ceramique hallstattienne de l'habitation no. 7; 3 du 
niveau II. 

Fig. 6 Ghidici "Balta Ţarova" I, 1, 2, 6, 7. Ceramique hallstattienne de l'habitation no. 7; 3-4 du 
niveau II. 

Fig. 7 Ghidici "Balta Ţarova" I, 1 - 1  O. Ceramique hallstattienne de l'habitation no. 8. 
Fig. 8 Ghidici "Balta Ţarova" I, 1 -8. Ceramique hallstattienne de l'habitation no. 8. 
Fig. 9 Ghidici "Balta Ţarova" I, 1 -8, 10, 1 1 , 13-16 b. Ceramique hallstattienne de l'habitation no. 10; 

9, 12. Ceramique Bistreţ-IşalQ.iţa trouvee sous le plancher de l'habitation no. 10; 17a-b. ldole. 
Fig .  1 0  Ghidici "Balta Ţarova" I ,  1 -5 .  Ceramique hallstattienne de l'habitation no. 1 0 ;  

6 .  Ceramique Bistreţ-Işalniţa. 
Fig. 1 1 . Ghidici "Balta Ţarova" I, 1 -9. Ceramique hallstattienne de l'habiattion no. l ;  10. fragment 

de vase du niveau hallstattien II. 
Fig. 12 Ghidici "Balta Ţarova" I, 1 -6. Ceramique hallstattienne de l'habitation no. 1 2. 
Fig. 1 3  Ghidici "Balta Ţarova" I, 1 ,  3- 12. Ceramique Gârla Mare, phase IIA; 1 3  - ceramique Gârla 

Mare de l'habitation 3, phase Gârla Mare III B; 14 ceramique de l'habitation hallstattienne 
no.7; Toszeg 2 de la couche C. 

Fig. 14 Ghidici "Balta Ţarova" I, l a- l e, 7, 9. Objets en pierre; 4 outils en silex; 2a-3c, 5a-5c 
fusaîoles; 8 bedane en os. 

Fig. 15 Ghidici "Balta Ţarova" I, habitation no. 1 O surmontee du foyer de l'habitation hallstattiene 
no. 1 2  (niveau II); 2, 6, 7, fragments de torchis; 3, 4, 5 ,  poids en glaise. 
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Fig. 1 .  Ghidici-"Balta Ţarova" I, 1 ,2 Planul locuinţei nr.8; 3-profilul peretelui nordic al C2; 
4 - al peretelui estic C 1 .  
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Fig. 2. Ghidici-"Balta Ţarova" I, I Profilul peretelui nord-estic al CI  şi C2. Planul locuinţei nr. I O. 
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Fig. 3. Ghidici-"Balta Ţarova" I, 1. Profilul peretelui estic al secţiunii III; 2. Planul secţiunii nr.III. 
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Fig. 4. Ghid ici-"Balta Ţarova" I ,  I .  Planul locuintei hallstattiene nr. 12  din nivelul II, 2. Profilul stratigrafic al 
locuintei nr.7; 3. "Balta Ţarova" II, profilul vetrei locuintei hallslattiene nr. I ;  4. "Balta Ţarova" I, profilul 

vetrei locuintei hallstattiene nr.7. 
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Fig. 5. Ghidici-"Balta Ţarova" I, 1 ,2, 4-6 Ceramică hallstattiană din locuinţa nr.7; 3 din nivelul II. 
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Fig. 6. Ghidici-"Balta Ţarova" I, 1 ,  2, 6, 7 Ceramică hallstattiană din locuinţa nr.7; 3-4 nivelul II. 
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Fig. 7. Ghidici-"Balta Ţarova" I, 1 - 10  Ceramică hallstattiană din locuinţa nr. 8. 
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Fig. 8. Ghidici-"Balta Ţarova" I, 1-8 Ceramică hallstattiană din locuinţa nr. 8. 
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Fig. 9. Ghidici-"Balta Ţarova" I, 1 -8, IO, 1 1 , 13-16 b Ceramică hallstattiană din locuinţa nr. IO; 
9, 12  Ceramică Bistreţ-Işalniţa de sub podina locQinţei nr. I O; l 7a-b Idol. 
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3 

6 

Fig. 1 0. Ghidici-"Balta Ţarova" I, 1 -5 Ceramică hallstattiană din locuinţa nr. IO; 6 Ceramică Bistreţ-lşalniţa. 
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Fig. 1 1 . Ghidici-"Balta Ţarova" II, 1-9 Ceramică hallstattiană din locuinţa nr. I ;  1 O - Fragment de vas din 
nivelul hallslattian II. 
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Fig. 1 2. Ghidici-"Balta Ţarova" I, 1 -6 Ceramică hallsţattiană din locuinţa nr. 12. 
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Fig. 13 .  Ghidici-"Balta Ţarova" I, 1 ,3-12 Ceramică Gârla Mare faza II A; 13-Ceramică Gârla Mare din 
locuinţa 3, faza Gârla Mare b; 14 Ceramică din locuinţa hallstattiană nr.7; Toszeg 2 din sectorul C. 
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Fig. 14. Ghidici-"Balta Ţarova" I, l a- l e, 7-9 Obiecte din piatră; 4 Unealtă din silex; 2a-3c, Sa-Se Fusaiole; 
8 Dăltiţă din os. 



1 1 2 M. N!CA, S. LAZĂR 

5 

Fig. 1 5. Ghidici-"Balta Ţarova" I, 1 Locuinţa nr. I O suprapusă de vatra locuinţei hallstattiene nr. 1 2  (nivel II); 

2, 6, 7 Fragmente chirpici; 3, 4, 5 Greutăţi de lut. 
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